Deze notitie is bedoeld als opmaat / themabepaling voor verkennend overleg. 

Energievisies en het project Zonneterp

De gemeente Westland doet in samenwerking met InnovatieNetwerk verkennend onderzoek naar de mogelijkheden van een Zonneterp in de gemeente. Het gaat hierbij om combinaties van glastuinbouw en overige bebouwing (waaronder woningen). Glastuinbouw is daarbij een bron van duurzame energie, energie-efficiency, waterzuivering en hergebruik van nutriënten.  

In twee concrete projecten wordt inmiddels gesproken over combinatie van glastuinbouw en de overige gebouwde omgeving: 

· Poelpolder: warmtelevering, waterzuivering en piekwaterberging door een cluster van 3 nieuw te bouwen glastuinbouwbedrijven (totaal 8 ha glas, 3 – 5 MW WKK), aan nieuwbouw in de Poelpolder en het zwembad in Teylingen.  

· Hoogeland: warmtelevering aan nieuwbouwproject Hoge Land (Vestia Ceres) door samenwerkende tuinders uit de Prominent Groep. 

De Zonneterp projectgroep vraagt zich af welke prioriteit aan deze initiatieven zal worden gegeven. Dit tegen de achtergrond van de overige energie-visies die in ontwikkeling zijn. In het navolgende een schets van de bredere kaders van het dilemma. 

top-down en bottom-up

Gelet op de diverse rapportages (van gemeente, provincie en Haaglanden) zijn 2 benaderingen tegenover elkaar te zetten: bottom-up of top-down. Top-down is gekenmerkt door aanleg van een integrale warmtering. Bottom-up betreft de ontwikkeling van lokale energieclusters.

De bottom-up ontwikkeling is nu al gaande. Door toenemende belichting neemt in de glastuinbouw de warmtevraag af en nemen warmteoverschotten toe. Dit geeft een autonome impuls aan tuinders om onderling samen te werken. Het zonneterp project is daarvan een logisch verlengstuk, waarbij ook de gebouwde omgeving wordt betrokken. De gemeente kan daar actief in sturen.    

De top-down benadering wordt gerepresenteerd door het ‘grand design’ van een integrale warmtering. Bedoeling is dat deze warmtetransportring meerdere grote warmtebronnen verbindt met een infrastructuur, die de warmte transporteert naar lokale distributienetten. Deze lokale netten moeten dan door commerciële energiebedrijven (Nuon, Eneco) worden geëxploiteerd. 

Verschil tussen top-down en bottom-up is conceptueel en strategisch van aard. Top-down steunt met name de grote (multinationale) bedrijven. Bottom-up stelt daarentegen het eigen MKB voorop. In het Rijnmondse model betekent top-down een grote risicodragende overheidsinvestering (in het centrale non-profit warmtenet). Bij bottom-up gaat de overheid meer in een regierol. 

Technisch lijken top-down en bottom-up meer op elkaar dan een leek zou denken. Ook bij een integrale warmtering zullen kleine energiecentrales worden geplaatst dicht bij de wijk. De warmtering verschaft energiebedrijven een alternatieve mogelijkheid om goedkoop aan warmte te komen. Ze krijgen een afweging: zelf stoken (aardgas) of warmte kopen (kolen en aardgas). De integrale warmtering verbetert met name de marge van het leverende energiebedrijf. 

In een bottom-up situatie kunnen er ook lokale verbindingen ontstaan tussen clusters onderling. Alleen worden hier uitsluitend die verbindingen gelegd die gegeven omstandigheden rendabel zijn.  Minder ambitieus maar wel doeltreffend. In de gemeentelijke energievisie (Ecofys 2006) wordt deze bottom-up benadering centraal gesteld. 

Warmte of elektriciteit

De discussie voltrekt zich nu voornamelijk rond ‘hoogwaardige’ of ‘laagwaardige’ warmte. Wezenlijker is echter de vraag: warmte of elektriciteit. Vergeleken met elektriciteit brengt warmte weinig op en is de infrastructuur duur. Er zijn goede argumenten om bij het ‘grand design’ niet te kijken naar een integraal warmtenet maar naar upgrading van de elektriciteitsinfrastructuur. 

De grootste investeringen in het elektriciteitsnet zijn (landelijk) gedaan in de jaren zestig en zeventig van de vorige eeuw. De komende jaren wordt een golf van vervangingsinvesteringen verwacht. De techniek heeft intussen niet stil gestaan. De distributienetten uit de vorige eeuw zijn ingesteld op éénrichtingsverkeer: levering aan de verbruiker. In een modern elektriciteitsnet wordt rekening gehouden met levering én teruglevering. Dit stimuleert de stabiliteit en duurzaamheid van de elektriciteitsvoorziening. Het distributienet moet daarvoor wel een stuk neutraler en intelligenter worden. 

Het decentrale WKK vermogen in het Westland is de afgelopen jaren verdrievoudigd. Bij de huidige prijzen op de gas- en elektriciteitsmarkt houdt de groei voorlopig aan, totdat volledige behoefte is gedekt. Enig beletsel is de capaciteit van de huidige elektriciteitsinfrastructuur om het lokale elektriciteitsaanbod te verwerken.

De groeiende WKK capaciteit betekent tevens een groeiend warmte-aanbod. Plaatselijk is in het Westland ruim voldoende warmte (vermogen) aanwezig om de gebouwde omgeving grootschalig te verwarmen. Dit levert extra economisch draagvlak voor het lokale MKB. Het is bovendien goed voor een efficiënt energiegebruik. Een lokale WKK-installatie die zijn warmte goed benut levert een rendement boven de 90%. Vergelijk dat met het stopcontact rendement van 42%. 

Aanleg van een integraal warmtenet (volgens ‘grand design’) is vooral geënt op grootschalige elektriciteitsproductie in de Europoort. Upgrading van het elektriciteitsnet is daarentegen een strategie die het lokale bedrijfsleven stimuleert tot verdere investeringen in de lokale energievoorziening. Voor nuttig gebruik van warmte is dan vooreerst geen ‘grand design’ nodig, maar lokale warmtenetjes, in clusters van tuinders (die ontstaan nu al) en clusters van tuinders en de gebouwde omgeving (zie de 2 genoemde ‘zonneterp’ initiatieven).

Langere termijn

Of het voor tuinders in de verdere toekomst aantrekkelijk blijft om WKK’s te plaatsen is niet te zeggen. Wel kan worden gezegd dat – naarmate hun elektriciteit en warmte lokaal wordt benut – er meer draagvlak is voor de lokale energievoorziening. Consumenten betalen de hoogste prijs. Tuinders kunnen daarvan meeprofiteren. En mochten de energieprijzen sterk dalen, dan is er kennelijk overaanbod en -capaciteit. Onder die omstandigheid hoeft niet te worden gevreesd voor continuïteit van de lokale energievoorziening. Aandachtspunt is de onderlinge verhouding tussen energieprijzen (o.a. kolen, gas, warmte en elektriciteit). De dynamiek hierin is sterk bepalend voor de meest rendabele wijze van energieomzetting. Om hier de risico’s te beperken kan het best zoveel mogelijk worden gediversificeerd in gebruikte technieken en primaire energiebronnen (fossiel en duurzaam). Thans is het gebruikelijk de warmteprijs als sluitpost te gebruiken gekoppeld aan de aardgasprijs.     

De herinvesteringscyclus van tuinders is veel korter dan die van grootschalige elektriciteitscentrales (zeg 15 : 30 jaar
). Bovendien zijn tuinders eerder geneigd om behaalde winsten in het eigen bedrijf te investeren. Te verwachten is dat tuinders sneller met de tijd meegaan dan mega-centrales. Er zijn bovendien heel veel tuinders, die continu nieuwe mogelijkheden verkennen. Terwijl er maar enkele mega-centrales zijn. De schaal waarop tuinders werken past goed bij toepassing van duurzame technieken. 

Meer duurzaamheid zit eraan te komen. Om enkele voorbeelden te noemen: diverse gesloten kastypes zijn in staat om laagwaardige warmte en koelte te leveren aan andere kassen of gebouwde omgeving. Het aandeel fossiele brandstof is daarbij fors verminderd of mogelijk zelfs geheel afwezig. Op termijn van 5 jaren wordt door diverse partijen (waaronder LTO) een nieuwe generatie gasturbines verwacht met elektrisch rendement van 75% (thans ca 43%). Op termijn van 5 – 10 jaren worden brandstofcel/gasturbines verwacht met 75% elektrische rendement, die volledig op afval (biomassa, hout en plastics) kunnen draaien. Ze leveren daarbij bovendien schone CO2. Deze technieken doen de huidige generatie mega-centrales (kolen) en vuilverbranders in een klap verouderen. Afval wordt niet meer verbrand (of gecomposteerd), maar omgezet in hoogwaardige brandstof. Met deze technieken wordt de lokale energievraag primair bediend op basis van de zon (energieleverende kas) en lokale reststromen. 

Enige risico’s die dit scenario in de weg staan zijn gebrek aan animo om in ontwikkeling van nieuwe technieken te investeren. Met name de energiebedrijven hebben meer belang in het uitnutten van gedane investeringen, dan het snel afbouwen van wereldwijde afhankelijkheid daarvan. Ook een ingrijpende / aanhoudende daling van de energieprijzen is een mogelijk risico. In dat laatste geval zou een integrale warmtering overigens een grote bleeder kunnen worden (op conto van de participerende overheden). Met die honderden miljoenen in de grond wordt dan geen droog brood meer verdiend (maar wel rentelast betaald). 

Hoogwaardig – laagwaardig

Voor het transportnet is laagwaardige warmte vooral een theoretische gedachte. De kosten van laagwaardige warmtetransport zijn aanmerkelijk hoger (tov hoogwaardige warmte). De opbrengsten van laagwaardige warmte zijn aanmerkelijk lager. Waarom wordt er toch over gesproken? Omdat een laagwaardige warmtering tuinders meer mogelijkheid geeft om warmte terug te leveren aan het net. Voor de integrale warmte-infrastructuur is dit o.i. echter meer een gedachte dan een haalbare optie. 

Lokaal is laagwaardige warmte echter wel relevant. In de eerste plaats in de woningen zelf. Naarmate deze hun verwarming richten op laagwaardige warmte kunnen ze makkelijker worden overgeschakeld op verschillende duurzame warmteconcepten (warmtepomp, energieleverende kas, restwarmte, aardwarmte, zonnewarmte). Hierin zou de gemeente kunnen sturen. Per wijk zou dan een warmte (en koelte) infrastructuur kunnen worden ontworpen die goed past bij de lokale vraag en aanbodsituatie.  

Belangrijkste vraagstelling is:  wie legt en beheert het lokale distributienet en wie levert aan de eindgebruikers? Maar of er nu een ‘grand design’ is of lokaal wordt gewerkt, die vraag blijft spelen. Bovendien geldt o.i.  dat het beter is die vraag per situatie op te lossen alvorens al te grote investeringen te doen.  

Concluderend

De zonneterp projectgroep heeft inmiddels potentiële projecten in het Westland in het vizier. Zij verneemt graag of er draagvlak is deze projecten daadwerkelijk een impuls te geven.  We situeren de zonneterp tegen de achtergrond van de diverse lopende onderzoeksprojecten waarin een integrale warmtering een hoofdrol speelt. Vragen die dan naar voren komen zijn: waar legt de gemeente haar focus: upgrading van het elektriciteitsnet of ontwikkeling van een warmtering volgens ‘grand design’. Ziet de gemeente een regierol voor zichzelf om te sturen op locale energieclusters (met participatie van lokaal MKB). Of haakt de gemeente liever aan op de ontwikkelingen die bij provincie en Haaglanden op de agenda staan? 

� Maar evengoed valt te verdedigen 10 : 50 jaar. Derhalve een 5 maal zo snelle cyclus! 
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